

Precios de suscripción Ptas.
 En la isla, un mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 Número 12 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Ptas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, lunes, 24 Octubre de 1892.

N.º 3.375

SECCION POLITICA

¿Qué ocurre?

No se desarrolla con perfecta normalidad la política del gabinete Cánovas. Hasta los profanos en materias políticas observan, que en el seno de la situación gobernante no reina unidad de miras ni aquella armonía propia de los cuerpos sanos.

El Gobierno vive de prestado, y sin el ruido y la algazara de estas fiestas colombinas, que le han dado ocasión de reflejar los entusiasmos nacionales dentro y fuera de la nación, Dios sabe lo que las circunstancias habrían exigido al Sr. Cánovas y al jefe del Estado.

Pero no se trata hoy de nada esencial respecto al programa político del partido conservador. Habla todo el mundo de incidentes de cierta índole, que de ser ciertos, acusarían la total descomposición del partido, y por consiguiente, la pérdida de una fuerza organizada y necesaria para el sostén de la monarquía.

Las supuestas diferencias surgidas entre el general Beranger y los jefes de algunos buques de guerra, dejarían muy en ridículo al señor ministro de Marina, caso de ser ciertas. Trátese de un baile, ó de cosa más seria, la negativa de bailar en presencia del señor Beranger, constituiría un desaire piramidal, que las ordenanzas calificarían de modo muy distinto.

Y debe no ser cierto lo del baile, al que no asistió el general Beranger, sin ulteriores consecuencias ni acuerdos del Gobierno.

Como no debe ser cierta la competencia de las damas elevadas en la recepción de obsequios, honores y marchas reales.

Y aunque se dice, que en Granada, el jefe del partido conservador de aquella ciudad, ha dispuesto, con especial cuidado, régia mansión para albergar á la familia del señor Cánovas del Castillo, renunciara buenamente á esas distinciones, en el caso probable de que la real familia se vea obligada á salir de Sevilla para la villa y corte de Madrid.

Y también hay quien pone empeño en dar proporciones al estado del rey niño, lo cual se comprende, porque exageraciones de esta clase son propias de todos tiempos y circunstancias, y ellas existen, porque el pasado las abona y las justifica

también la facilidad con que se pretende explotarlas.

Nada de esto es cierto. nosotros lo estimamos así, pero ello es que esas gratuitas especies circulan, son materia de conversación, preocupan á las gentes, favoreciendo muy poco á la situación gobernante en cuya autoridad y prestigio, nadie, absolutamente nadie, cree.

¿Por qué Romero Robledo tiene abandonado el ministerio de su cargo? ¿Por qué Villaverde obra con tanta saña contra el Ayuntamiento conservador de Madrid? ¿Por qué al Banco de España se le permiten esas tiradas de billetes á la plaza sin las garantías suficientes?

Y aunque estos hechos determinan un orden de consideraciones distinto del anterior, el público los enlaza, deduciendo en consecuencia, que el Ministerio está dividido, que cada ministro hace lo que le dá la gana, que Cánovas ha perdido su autoridad de presidente, y que demostrada la inutilidad de los prohombres del partido conservador, se impone la necesidad de un cambio de política, con objeto de fortificar la disciplina moral y material en todos los organismos del Estado.

(La Publicidad).

Carta de Madrid

Madrid 15 de octubre de 1892.

Señor Director de *El Mercantil Valenciano*.

Con razón á discutido la prensa la invitación del soberano de Alemania al soberano de España para apadrinar un hijo. Prescindamos del contraste que resulta entre prohibir la celebración del Congreso de librepensadores y ser madrina la reina de un hijo de un protestante. Descarguen sobre ese tema católicos puros y católicos políticos todo su furor.

A nosotros nos tiene sin cuidado esas combinaciones políticas que encarnecen la religión oficial del Estado, pero no comprendemos cómo en nombre de ésta se gobierna y se administra justicia.

Un poco de lógica y no tendrían razón los extranjeros para calificarnos «pays sauvage».

Los que quieren quitar importancia al hecho de padrinazgo lo se fijan en las circunstancias especiales de Europa, en que ésta se encuentra profundamente perturbada, en que Alemania ha de hacer todo lo posible para sacarnos de la neutralidad.

Repárase la influencia y la importancia que tiene todo lo desconocido, que, como dice Ibsen en la «Dama del Mar»: «est ce qui effraye et méme temps».

Atrae y espanta... Atrae por la posible grandeza que se puede conquistar en Europa. Espanta por las complica-

ciones desagradables que puede provocar en el país que se rige. Pero lo que atrae tiene más fuerza que lo que espanta. Si no, no existiría el poder de lo desconocido, la sugestión «horrible» de lo ignorado.

Todavía podríamos permanecer tranquilos si aquí hubiera un órgano de opinión lo bastante fuerte para imponerse y para no consentir ciertas inclinaciones exteriores de los poderes del Estado. Pero aquí donde las Cortes son un instrumento del poder ejecutivo y éste un capricho de la Corona, ¿cómo se ha de esperar que se contrarresten determinadas sujeciones?

En una República los hechos físicos y naturales tienen una importancia muy relativa, muy subordinada. En una monarquía tiene importancia grave hasta la alteración del humor del monarca.

Y cuando España por razones múltiples se halla en un estado de separación de cuerpos respecto á Francia, la más vulgar prudencia aconseja que no se dé motivo o pretexto para una demanda de divorcio.

Paris bien vale una misa, pudo decir el Papa, repitiendo una frase célebre, al inclinarse á reconocer la República francesa.

Eso mismo pedemos decir nosotros, puesto que nuestra vida comercial á la de Francia está unida.

Últimos telegramas

Madrid 14.
Los cambios oficiales de hoy sobre el extranjero son los siguientes:

Paris, á la vista, 14'90 de peseta por 100 beneficio al papel.

Paris, á ocho días vista, 00'00 de peseta por 100 beneficio al papel.

Londres, á la vista, libra esterlina, 28'89 pesetas.

Londres, á 8 días vista, libra esterlina, 00,00.

Madrid 18, 11-15 m.

«El Imparcial» opina que si el Sr. Romero Robledo apoya al alcalde de Madrid, éste continuará en su puesto pese á quien pese. También cree que, en el caso de ser vencidos los romeristas, se retirarían al Aventino, haciendo lo propio los silvelistas si suceda lo contrario.

Algunos fusionistas dicen que es muy fácil que la cuestión del Ayuntamiento de Madrid divida al partido conservador, en cuyo caso confían que inmediatamente el señor Sagasta sería llamado al poder.

Es indudable que pronto se planteará la crisis, no sólo por haberlo dispuesto así el Sr. Cánovas, sino porque se van acentuando las divisiones entre romeristas y conservadores, á consecuencia de la investigación que el Sr. Daró practica en el Ayuntamiento.

Madrid 18, 7-20 t.

Se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del Congreso geográfico, asistiendo al acto escogidísima concurrencia.

Después de tomar posesión de la mesa, el Sr. Canalejas ha pronunciado un elocuente discurso ensalzando las razas

americanas por ser nuestra propia raza: Ha encomiado la necesidad de que permanezcamos siempre muy unidos, ya que nos ligan los lazos de comunidad de aspiraciones, de ideas y de religión, debiéndose hacer toda clase de sacrificios para efectuarlo.

Ha glorificado la obra de Colón, defendiéndole de las censuras que se han dirigido á obra tan gigantesca.

Ha saludado á los delegados de América, pronunciando sentidas frases.

El Sr. Chagas, delegado del Sr. Peris, agradeció las manifestaciones del Sr. Canalejas y se asoció á ello.

El Sr. Machado, representante del Brasil, sostuvo la necesidad de unirse no solo España y las repúblicas de América, sino toda la raza latina.

Madrid 18, 8-30 n.

Elogiase el elocuente discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en la inauguración del Congreso geográfico.

Telegrafian que se ha reparado hoy en Francia el «Libro Amarillo».

Espérase que la familia real regresará á Madrid el 24 del actual. El viernes llegarán á Granada.

Sigue creyéndose en la próxima salida del general Beranger, del ministerio de Marina.

Madrid 18, 8'50 n.

Asegúrase que el Sr. Sagasta regresará á Madrid, después que haya llegado la familia real.

Dícese que el Sr. Romero Robledo se halla resuelto hasta á dimitir la cartera que desempeña por defender al Sr. Bosch y Fustegueras.

Los obreros de la fábrica de armas de Oviedo han celebrado una manifestación pidiendo trabajo.

Los republicanos centralistas se reunirán en breve bajo la presidencia del señor Salmerón.

Madrid 18, 9'30 n.

Desmíentese la noticia que ha circulado referente á que se encuentra enferma la señora de Cánovas.

Telegrafian de Manresa diciendo que ha terminado la huelga de cinteros.

Las últimas noticias de Sevilla dicen que sigue la mejoría del rey.

Madrid 18, 10'15 n.

Han dimitido los jurados de la Exposición de Bellas Artes por reinar en este asunto gran desbarajuste.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, marchará á Zaragoza el 20 del corriente con objeto de asistir á las maniobras.

Sevilla 18, 4'20 t.

Con motivo de inaugurarse hoy el Congreso Católico el Sr. Obispo de Lérida ha dado esta mañana la Comunión á los congresistas católicos.

La reina regente ha visitado la fábrica de tabacos habiendo sido aclamada por las cigarreras.

Sevilla 18, 7'20 n.

El mensaje del Papa que se ha leído en el Congreso católico protesta contra la anulación del poder temporal.

Se ha restablecido por completo el rey. Créese que pronto irá la familia real á Granada.

Sevilla 18' 6'35 n.

Se ha celebrado hoy el Congreso católico en la nave central de la iglesia del antiguo convento de Dominicos, actual-

mente parroquia de la Magdalena.

Ocupaban los siales de preferencia los arzobispos de Valencia y Santiago y los obispos de Pamplona, Córdoba, Lérida, Almería, Jaca, Urgel, Teruel, Astorga, Tamasco, Cuenca, Tarragona, Gibraltar, Madrid-Alcalá, Santander, Vitoria, Murcia, Badajoz, Avila y Lugo.

El capellan de reyes de la Catedral, doctor Servando Arbolí, ha implorado el auxilio de la Virgen; enalteció las glorias cristianas, haciendo la apología de los sábios y de los santos Sevillanos. La tesis de su sermón fué *La luz divina, emporio de la fé y de la civilización*.

El doctor Arbolí ha declarado en su sermón que la Iglesia no podía consentir de ningún modo en hacer concesiones á sus enemigos. La Iglesia es invencible, dijo, y la navé de San Pedro flotará eternamente vencedora. Según el doctor Arbolí los Congresos Católicos son exclusivamente defensores de los tesoros de la verdad.

Después de oído el sermón del doctor Arbolí los congresales reunieron nuevamente en la iglesia por la tarde, celebrándose la inauguración del Congreso, presidido por el arzobispo señor Sanz y Forés, quien pronunció un larguísimo discurso, congratulándose de la adhesión al Pontificado que celebraba el Congreso. El señor Sanz sostuvo la tesis de que el infierno nunca podrá nada contra la Iglesia y el Catolicismo, é invitó á los fieles para que se coligaran á fin de combatir á los librepensadores. Declaró asimismo que la Iglesia era protectora de cuanto significaba el progreso y que los Congresos Católicos había de contribuir á la mayor gloria de Dios y á la soberanía é independencia del Papa.

París 18, 3'25 t.

Nótase muchísima animación en los alrededores del Palacio de diputados, con motivo de reanudarse esta tarde los trabajos legislativos suspendidos el 13 de julio último.

Créese que las interpelaciones anunciadas sobre las huelgas de Carmaux darán lugar á largos y animadísimos debates, que reservan al país grandes sorpresas.

El hecho de haber aceptado la regente de España apadrinar á la hija de Guillermo II ha dado pie á algunos diarios de esta capital á fantasear de lo lindo, afirmando muy serios que España está por la triple alianza. Las personas serias han acogido estos rumores como se merecen. Mejora siempre el estado sanitario del Havre.

San Petersburgo.—Ha ocurrido un terrible choque de trenes en el ferrocarril de Moscu á Kursk.

Hay que lamentar más de 25 heridos, algunos de mucha gravedad.

Londres.—Según telegramas de Teheran ha desaparecido el cólera de Persia. Se calcula que la epidemia ha causado unas 60.000 víctimas.

Madrid 18, 11'25 m.

Mañana llega seguramente, el señor Sagasta.

El domingo se verificará la traslación de los restos mortales del que fué presidente de la República, D. Estanislao Figueras.

Los republicanos asistirán á la manifestación.

Granada 18, 7'30 n.

Anoche se celebró la recepción oficial con gran concurrencia de alcaldes y diputados á Cortes de la provincia.

Los festejos de hoy se reducen á la diana y nada más.

Continúa la incertidumbre respecto á la venida de la reina.

El presbítero usurero

Como recordarán nuestros lectores, el tribunal eclesiástico de Orense instruyó

hace tiempo una causa contra un cura párroco que, además de predicar las excelencias de la usura, ejercía esa profesión prestando á sus feligreses al 80 por roo.

Toda la prensa se ocupó de ese asunto, y hasta se dijo entonces que el tribunal había recogido las licencias al presbítero usurero.

Nada han vuelto á decir los periódicos de Orense del párroco de Macendo, don Juan Antonio Conde, desde aquella fecha, y suponíamos á este libre y tranquilo en el ejercicio de su nueva profesión, cuando nos sorprenden con la noticia de que en la noche del 6 al 7 del actual fué asaltada la casa y robado y herido don Juan Antonio.

El hecho, á lo que parece, ocurrió en esta forma.

Una partida de malhechores se presentaron frente á la casa del usurero y colocaron á la puerta dos bombas de dinamita que hicieron estallar.

La explosión produjo el resultado que los ladrones se prometían: derribar la puerta de entrada á la casa.

Penetraron en ella cinco bandidos á quienes el presbítero no conoció, le maniataron, le exigieron, bajo pena de la vida, todo el dinero que tuviera, quedándose otros en la calle para guardar la casa mientras se hacía el robo.

También se dice que los ladrones sostuvieron una acalorada disputa entre ellos, sobre si debían ó no quemar todas las escrituras de préstamos que guardaba D. Juan Antonio en una gaveta, juntamente con el dinero, acordando dejarle intactos dichos documentos, como así lo hicieron.

En cuanto al metálico que se llevaron los ladrones, después de haber asestado una puñalada al párroco para que declarara el sitio donde le aguardaba, los periódicos gallegos no están conformes, pues mientras unos dicen que la suma robada ascendía á 5.000 duros, otros aseguran que no pasa de 10.000.

El estado del presbítero era grave, y la guardia civil de Carballino seguía con actividad la persecución de los bandidos.

Correo extranjero

España y la triple alianza

No puede negarse que la condescendencia de la regente para con el emperador de Alemania, ha producido una impresión desagradable entre los franceses. La prensa la refleja con comentarios discretos en unos periódicos, muy vivos y exagerados en otros. Un redactor de un diario parisiense ha visto á uno de los miembros más conspicuos de la colonia española en aquella capital, que se ha expresado en los siguientes términos, no destuidos algunos de fundamento:

«Decididamente,—ha dicho ese personaje,—la política española recibe de Berlín la consigna. La prueba está en la pretensión que actualmente tiene la embajada española de que se eleve hasta 16 grados por lo menos la escala alcohólica para los vinos. Los nuestros por regla general no exceden de 14 grados, pero como para el viaje hay que reforzarlos esto se hace artificialmente con alcohol de Hamburgo. Desde que se han impuesto derechos enormes sobre los vinos de 17, 18 y 19 grados, el inmenso consumo que se hacía de alcohol alemán ha bajado considerablemente. Si Francia, pues, eleva la escala, los alemanes recogerán el fruto de esta concesión.

También se lamenta nuestro compatriota de nuestra política exterior, en lo que se refiere en la cuestión de Marruecos, opinando que Inglaterra, Italia y Alemania nos incitan á crear una situación tirante con respecto á la República francesa.

Las últimas declaraciones de Kalnoky

La pequeña ceremonia anual, en la

que el primer ministro de Austria-Hungría se digna dar algunas explicaciones á su país, ha revestido cierta importancia.

Descartado del pensamiento del conde Kalnoky, la fraseología diplomática y oficial lo más interesante de su discurso es la confesión de que la triple alianza,—ese instrumento de paz universal (sic), ha provocado algunas enemidades, en mas de una parte. Esto seguramente no se confesaba antes de Cronstad.

Algo ha dicho el canciller austriaco acerca de la famosa nota de Rusia á Turquía propósito de la Bulgaria. Según él no es una nota sino un telegrama comunicado por el embajador; finalmente, Kalnoky ha asegurado con la mayor frescura que la política inglesa no ha cambiado con la constitución del Gabinete Gladstone, lo cual no es poco asegurar y no dejará de servir á sir Carlos Dilke y á Mr. Labouchère, los adversarios tenaces de lord Rosebery.

La moral de los príncipes

Siete años hará que el príncipe Valdemaro de Dinamarca casó, en el *chateau de Eu*, con la princesa María de Orleans, hija del duque de Chartres. Una vez casados se instalaron modestamente y con confort en el *palais jaume* de Copenhague, pero la princesa educada en Londres y París, no podía resistir la influencia de aquel medio que la llenaba de tedio y se decidió á volver alegre á Hamlet-marido y dedicarse á la vida mundana, con gran escándalo de la familia real poco aficionada á las costumbres fin de siglo. A pesar de esto la princesa puso en práctica sus propósitos, y desde entonces un día se la veía á caballo acompañada de su *ecuyère*, galopando por las calles de Copenhague y fustigando á su hermoso *poney*, otro día en las carreras presentaba la *toilette* mas llamativa y elegante, y en fin, se hizo devota de todos los sports.

Fumaba y en público, cosa muy mal vista en Copenhague. Los hombres elegantes la animaban y decían que era muy original, logrando con su *esprit* reunir una pequeña corte masculina y que las mujeres se escandalizaran y dejara á la pobre princesita en el vacío.

Daba reuniones en el *palais jaume* para hombres solos, y las invitaciones estaban concebidas en estos términos: «Venga V. á comer el 30 de agosto, á las once y media.—María».

Pues bien, esa alegría un día se interrumpió, y la princesa dejó Copenhague y se fué á Francia á casa de sus padres. ¿Qué pasa? se preguntan los amigos. Se cuenta, muy por lo bajo, que su marido la ha abandonado por una hermosa extranjera, y que la princesa no volverá á Copenhague.

Los amigos del príncipe y de la princesa dicen que se trata de una pequeña diferencia en la educación de los hijos, debida á la diversa religión de los príncipes. Pero podemos afirmar que la desunión obedece á causas más íntimas.

Esos príncipes no tienen desperdicio; un día le toca al de Gales, y le vemos figurar en un proceso por estatus en el juego; otro día nos escandaliza el rey Milán; declarándose tramposo de solemnidad, hoy le toca á Valdemaro, y así siguiendo.

Ellos son los que hacen el mejor proceso de la realeza y sus consecuencias.

Recordamos una frase del actual príncipe de Gales, que la queremos estampar porque nos parece oportuna. Presentaba á su hijo y lo hizo en estos términos: «Lord, os presento al último rey de Inglaterra.»

Y basta de sangre azul.

Atentado contra un Obispo

Dicen de Nueva York que hace algunos días un desconocido que tenía aspecto de loco se presentó en la residencia episcopal diciendo que deseaba ver al obispo monseñor Maas, y el portero negro Max Edlin, le dirigió á la habitación del prelado.

Cuando este fué á abrir la puerta, recibió del extranjero dos puñetazos en la cara, cayendo en tierra sin sentido.

El desconocido emprendió precipitadamente la fuga, y aun cuando el portero trató de detenerlo con una hacha, no pudo conseguirlo, pues se vió amenazado con un revólver por el fugitivo.

Monseñor Mass, que no tiene ni la mas remota sospecha de la causa á que puede obedecer tan injustificada y brutal agresión, se encuentra en un estado delicado á causa de la avanzada edad que ya cuenta.

MAHÓN

CASINO UNION REPUBLICANA

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo 30 del corriente á las cuatro de la tarde al objeto de tratar de la fundación de la «Sociedad de socorros mútuos del casino Unión Republicana».

Mahón 24 Octubre 1892.—P. A. de la J. D., el Vicepresidente, Miguel Oleo.

Inauguración de las conferencias del casino «Unión Republicana».—Grata sorpresa recibimos el sábado al entrar en el salón de esta Sociedad; creíamos que por ser la primera conferencia y dada la inseguridad del tiempo la concurrencia sería escasa, pero vimos con verdadera satisfacción que el local, tanto el parterre como los palcos y galería, estaba ocupado por completo, no escaseando por cierto el bello sexo.

Empezó la velada por el coro de Clavé «La Marsellesa», que arrancó á su final estrepitosos aplausos que duraron largo tiempo; siguió luego el Sr. Roselló, quien con la facilidad de palabra que le distingue pronunció una bellísima oración sobre la pena de muerte que le valió unánimos plácemes; con su acostumbrada maestría cantó el Orfeon «Las flors de Maig», y terminó la velada con un valiente discurso del presidente Sr. Rodríguez que no pudo menos de arrancar entusiastas y entrepitosos aplausos.

Con buen pie han dado principio las conferencias en el casino «Unión Republicana», y dado el entusiasmo de los concurrentes y lo satisfecho y complacidos que salieron de la velada, no dudamos que la animación del popular casino será este año mayor si cabe que la del anterior.

Al admitir en nuestras columnas el escrito que con el título «La pintura escenográfica en Menorca y un nuevo teatro en Alayor», y firmado por un Amateur apareció en EL LIBERAL del sábado, lo hicimos creyendo que se trataba solo de criticar aquellos trabajos escenográficos que debidos á manos profanas é

inexpertas hemos visto en todos los casinos de esta ciudad; pero como quiera que en el citado artículo según se nos asegura, se dirijen ataques á aficionados inteligentísimos cuyos trabajos han merecido con justicia en diferentes ocasiones los plácemes de EL LIBERAL, trabajos ejecutados gratis et amore y sin ninguna pretensión por parte de sus autores, creemos excusado manifestar que de ningún modo podemos hacernos solidarios de las ideas vertidas en el escrito de referencia.

En el vapor-correo "Nuevo Mahónés," salió ayer para Palma nuestro querido amigo y correligionario el presidente del casino "Unión Republicana," D. Juan J. Rodríguez.

Los bailes dados en las sociedades recreativas, estuvieron en la noche de ayer muy animados; en "El Consey," recogieron buena cosecha de merecidos aplausos los aficionados que tomaron parte en el desempeño del drama "La agonía de Colón," y en el "Circo Colón," el Orfeón del casino "Unión republicana," cantó de un modo admirable los preciosos coros catalanes "Flors de Maig," "Los Pescadors," y "La Marsellesa," teniendo que repetir este último en medio de los aplausos y las aclamaciones del público.

El sábado quedó abierto al público el establecimiento de novedades de nuestro amigo D. Antonio Tuduri Lliná. Como ya dijimos, en todos los detalles se ve el buen gusto que tienen acreditado los dueños del establecimiento que mereció los elogios del público. En sus escaparates se hallaba expuesta la bandera que los niños del "Asilo Naval," ganaron últimamente en una de las regatas celebradas en Barcelona.

Después de una mañana de sol, á primeras horas de la tarde se cubrió ayer la atmósfera y las nubes descargaron una regular lluvia que duró un par de horas. (Hoy hemos gozado de un día hermoso.

Por estar comprendidos en el Real Decreto de indultos de 1.º del corriente, han sido puestos hoy en libertad tres de los presos existentes en la cárcel de este partido.

En el Lazareto de este puerto fondeó ayer, procedente de Valencia, y con el objeto de purgar la correspondiente cuarentena, el vapor francés *Picardía*, capitán Mr. Lebrélon.

Según las predicciones atmosféricas que el Sr. Nohersoom publica en su Boletín. Meteorológico, la segunda quincena del mes actual puede dividirse en dos mitades: la primera que comprenderá los días

desde el 16 al 24 de buen tiempo y la segunda que será lluviosa y borrascosa.

No obstante lo dicho, las regiones del Nordeste y Levante serán afectadas, aunque de una manera secundaria; por una depresión que aparecerá en el Noroeste de Africa sobre los días 21 y 22, pudiéndose considerar como un paréntesis en el período de buen tiempo ya citado.

Pero en el segundo período ocurrirán notables invasiones oceánicas que ocasionarán un considerable trastorno atmosférico que afectará á la Península y particularmente la region septentrional en los días 25 y 26, alcanzando mayor intensidad el 27 con lluvias generales y temporal en nuestros mares. Las lluvias serán abundantes en las regiones Meridional, Levante y Centro de la Península el día 29, y más borrascosa el temporal en el Mediterraneo con vientos del SO. y SE.

Dicho estado de tiempo continuará el día 30, para ir reponiéndose el 31.

Cortamos de nuestro colega de Barcelona *El Noticiero Universal* del 18:

"Galantemente invitado, el escelentísimo Sr. D. José M. Sagasta por el capitán del vapor *Leon de Oro*, D. Francisco de Arguimbau, ha pasado esta mañana á bordo en compañía de varios amigos y después de haber visitado todas las dependencias del buque, le ha sido servido un espléndido almuerzo en el espacioso y magnífico comedor que existe en dicha embarcación.

Además del Sr. Sagasta tomaron asiento en torno de la mesa D. Jaime S. Guardiola, D. José Montaner, D. Sebastian Consul, D. Juan Martin, D. José Bolos, D. Salvañor Medir, D. Conrado S. Guardiola, el Capitan del vapor y el Sr. Mora piloto del mismo.

Terminado el almuerzo, en el que reinó la mayor expansión, el Sr. Sagasta dió las gracias al señor Arguimbau por la atención que con él y sus compañeros habia tenido.

El almuerzo fué servido por el mayordomo del buque D. Juan Hortas, con el esmero que acostumbra.

El *Leon de Oro* se hallaba empavesado.

BOLSA DE BARCELONA

22 de Octubre 4 t.

4 por 100 interior	68'260
4 por 100 exterior	73'250
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba 1886	105'750
Id. id. 1890	90'750
Banco Hispano Colonial	77'600
Acciones ferro-carril Francia	27'100
Id. Norte	37'900
Id. Orense	10'200
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	00'000

Id. Norte	00'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	00'000
Compañía Trasatlántica	00'000

Empeños del Casino Mercantil

Interior 8 rs. vn.
paga alcista.

BOLSA DE MADRID

21 de Octubre 5 t.

4 por 100 interior	68'850
4 por 100 exterior de 1891	73'630
4 por 100 amortizable	78'050
B. H. de Cuba de 1886	106'850
Acciones Banco España	362'000
París 8 días vista	00'000
Londres 90 días fecha	00'000
Londres 8 días vista	00'000

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 25 Martes

Santos Crispín y Crispiniano mártires.
● Luna llena el 4.—Cuarto creciente el 28.
Sale el Sol 6 h. 20 m.—Pónese 5 h. 8 m.

SOCIEDADES

Tertulia Democrática-Progresista

calle de San Luis Gonzaga
En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 13.º del Reglamento se convoca á los Sres. Socios de esta tertulia para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día primero de Noviembre próximo á las ocho y media de la noche. Mahón 20 Octubre de 1892.—El Presidente, Francisco Tuduri.—P. A. de la J. D. José Cadf Srio. jini.

Casino «El Consey»

Estando vacante el cargo de conserje se participa al público que se admitirán proposiciones para el desempeño de dicho cargo hasta las once de la mañana del día 30 del corriente.

Las condiciones estarán de manifiesto en casa del señor presidente del casino, calle de Prieto y Caules, 106.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 23
De Valencia, laud «Providencia», patrón Bartolomé Sorá, con 5 tripulantes y arroz.
De Valencia, vapor francés «Picardía», capitán Mr. Lebrélon, con 13 tripulantes y guano.

Buques despachados

Día 24
De Ciudadela, laud «María 2.ª», patrón Pedro J. Cerdá, con 3 tripulantes y carbón.

Interesante

El grabador en toda clase de metales, maderas y mármoles José Ramón que vive calle Santa Eulalia núm. 3, desde hoy y con motivo de acercarse la fiesta de Todos los Santos, restaurará toda clase de lápidas mortuorias sin necesidad de quitar las de su respectiva caseta o nicho.
Precios los más económicos.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 21 6-50 t.

«La Epoca» niega la dimisión del Capitán General de Andalucía.

El Congreso geográfico se ha ocupado de las relaciones comerciales entre España y Portugal.

Madrid 22 5-20 t.

Una partida de 200 contrabandistas sorprendió el puesto de carabineros de Tarifa llevándose los presos.

Ha terminado el Congreso católico de Sevilla después de haber votado las conclusiones.

Las aduanas de Cuba han tenido una enorme baja.

Madrid 22 6-50 t.

Oficialmente se niegan que haya tenido intervención alguna el Sr. Cánovas referente á la aceptación de la Regente para apadrinar al hijo del emperador Guillermo.

El Sr. Cánovas es esperado el lunes á Madrid.

Madrid 23 7-25 t.

El Rey progresa en su convalecencia; mañana el Sr. Cánovas llegará á Madrid.

Nada se sabe fijamente sobre la venida de la corte.

Las elecciones de diputados celebradas en Portugal han resultado equilibradas las tuerzas entre los monárquicos y los republicanos. Ha habido desórdenes en algunos puntos y varios heridos.

Madrid 24 10 m.

La «Gaceta» dice que el rey progresa en su convalecencia. También publica el Real Decreto haciendo la concesión del Toison de Oro al Duque de Veragua.

Se anuncian nuevos temporales.

Madrid 25 11-50 m.

Ha llegado el Sr. Cánovas sin novedad. El tren que le conducía chocó en Manzanares con vagones, si consecuencias desagradables.

FABRA.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN OBRAS PÚBLICAS

El día 7 de Noviembre próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en las calles de Bastión, Cardona y Orfila, San Bartolomé, Luna, San Alberto y San Manuel con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco pesetas cada metro cuadrado, y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de 150 ptas. en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón á 19 de Octubre de 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don... vecino de... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción, de aceras en las calles de Bastión, Cardona y Orfila, San Bartolomé, Luna, San Alberto y San Manuel ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

El día 7 de Noviembre próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en las calles de Hannover, Rosario, San Pablo y Rector con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco pesetas cada metro cuadrado y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón á 19 de Octubre de 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don.... vecino de.... según sedula personal número.... que acompaña, enterando de anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de aceras en las calles de Hannover, Rosario, San Pablo y Rector ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente)

Nodrizas

Hay una joven mallorquina que desea encontrar criatura para criar en su propia casa. Vive en el pueblo de Mercadal y tiene la leche fresca de dos meses.

Para informes, Cuesta de Bajamar, en casa del Rubio.

Aviso

En el laud «Santo Tomas» se vende carbón de mata á 22 sueldos quintal. También se vende de encina á 23 sueldos. Dicho buque está fondeado al lado de la Consigna.



Vapor directo entre Mahón y Barcelona

El domingo 30 del corriente á las diez de la mañana, se servirán concurrir los señores accionistas á la reunión que se celebrará en el salón de las Casas Consistoriales con el objeto de proceder al otorgamiento de la escritura social y á la elección de los señores que han de formar la junta de Gobierno de la sociedad.

Se encarece la más puntual asistencia al acto y se suplica al mismo tiempo a los Sres. accionistas que deban concurrir al mismo y no hayan entregado todavía su cédula personal al notario D. Pedro Orfila, se sirvan entregársela cuanto antes.

Mahón 22 Octubre 1892.—Gonálons, Carreras y C.º

Subasta

El día 6 de Noviembre á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la subasta de las fincas siguientes:

1.ª Una Estancia llamada Casa Blanca, situada en las inmediaciones de Alayor, de cabida de unas 13 y media cuarteras, dividida en cuatro grupos, con casa habitación, boyera, pajar, era y todos los demás edificios necesarios.

2.ª Una casa situada en Mahón calle de las Moreras n.º 20.

3.ª Y otra casa situada en esta Ciudad, calle del Horno n.º 15.

La referida Estancia se subastará entera ó por grupos según sean las proposiciones y si conviniera á los vendedores.

Las condiciones de la subasta obran en poder de dicho Notario, quien entregará de ellas á los licitadores.



De Ibiza para Mahón

Saldrá el laud

SANTÍSIMA TRINIDAD
del 26 al 30 del presente, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despacha su patrón B. Marí, Anibal, 11, Ibiza.

Nodrizas

Se necesita una. Informes: en esta imprenta.

Vino del país de 2 años

A tres pesetas cincuenta céntimos el cuarter, Alonso III, 15.

Para alquilar

Lo está el horno del caserío de Llumasanas.

Para informes en la casa nueva del lado del mismo.

ENFERMOS del estómago, hígado, bazo, reumáticos (por que sufrís) Nuestra curación se halla en las maravillosas aguas minerales de

VICHY CATALAN

de uso en los Hospitales. Pedidos en todas las farmacias y depósitos de aguas minerales al por mayor. Furest y C.º en comendat. — Gerona.

Aviso

En la calle Nueva núm. 25 se compra cuanto resina se presente al contado, siempre que sea un precio equitativo.

¡Ojo, agricultores!

IMPERMEABLES

— DE LA CASA —

GUSTAVO WIHL.

Gran novedad en toda clase de telas, tanto en negro como en colores y mezclas.

Se fabrican todos los modelos, como son gabán con capucha, capucha y esclavina; invernés con capucha, gabán y ropón para sacerdotes y macfarlán con capucha y mangas y capucha para militares.

Además hay un variado surtido de telas para los de Sra., modelos Princesa, Londres, Lanctry y Russian.

Todos se confeccionan pegados y cosidos.

Precios sin competencia.

Para medidas y encargos á su Representante para las Baleares

• JUAN T. VIDAL, San Jorge, 28, MAHÓN. •

NOTA.—Los encargos se entregan á los ocho dias de efectuados. 6 a.

AVISO A LOS OFICIALES

ZAPATEROS

TINTA LEGÍTIMA AMERICANA

Habiéndose manifestado por varios oficiales zapateros vehementes deseos de adquirir para su propio consumo la legítima

TINTA AMERICANA

que en tiempos anteriores se expendió en este establecimiento, por reunir cualidades superiores sobre las demás tintas que hoy se expenden en esta Plaza, y deseando corresponder á tan singular deferencia por parte de aquéllos á esta su casa, tenemos hoy la satisfacción de ofrecerles la legítima

TINTA AMERICANA

al peso, preparada para usarla al momento que la deseen y con la seguridad y garantía absolutas de que emplearán la legítima

TINTA AMERICANA

con la cual alcanzarán un tinte negro abrigantado y economía de gasto y tiempo, pues con una sola capa de dicho líquido se obtiene un brillo permanente, bastando frotar ligeramente con un cepillo (no con trapo) para que quede inmediata y completamente pulido el zapato. Recomendamos, pues, á todos los oficiales zapateros el uso de la legítima

TINTA AMERICANA

que reúne, sobre cualquiera otra, propiedades excepcionales y es, por tanto, más ventajosa al par que más económica.

Se vende á 80 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en la **DEGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS**, depositarios exclusivos en Menorca

8, Nueva, 8.—Mahón

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627'90

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

IMPRESA DE BERNARDO FABREGUES

CALLE DE S. JOSÉ.—DESPACHO, NUEVA 25.